

правительного учреждения легче контролировать действия осужденных, что важно для укрепления режима. По мнению практических работников, образовательные программы помогают поддерживать порядок в исправительных учреждениях, так как дают заключенным надежду и возможность с пользой проводить свободное время. Ученые отмечают, что образование развивает такие качества личности, как целеустремленность, настойчивость, дисциплинированность, помогает в переосмыслении жизненных позиций. Это способствует предупреждению преступлений, помогает обеспечить безопасность осужденных и персонала исправительных учреждений, что является одной из задач режима. Результаты исследований показывают, что обучающиеся осужденные значительно реже, чем другие лица, отбывающие наказание в виде лишения свободы, нарушают установленный порядок отбывания наказания.

Образование тесно взаимосвязано с воспитательной работой. Как отмечал А.С. Макаренко, получение образования является мощным воспитательным средством, поскольку развивает личность и ее сознание, которое определяет поведение осужденного. Образование способствует повышению культурного уровня осужденного, что в соответствии с ч. 1 ст. 104 УИК является одной из целей воспитательной работы. Организация образования в исправительном учреждении в значительной степени облегчает воспитательную работу как средство достижения целей уголовной ответственности, поскольку, как указано в ч. 3 ст. 109 УИК, «педагогические работники, осуществляющие педагогическую деятельность на территории исправительных учреждений, оказывают помощь администрации исправительного учреждения в проведении воспитательной работы с осужденными». В свою очередь, правильно организованная воспитательная работа, проводимая с учетом индивидуальных особенностей личности осужденного, способна оказать существенное влияние на формирование желания у осужденного приобрести знания, умения и навыки, повысить свой образовательный уровень, т. е. играет немаловажную роль в привлечении осужденных к получению образования.

Как отмечают ученые (Т.П. Бутенко, А.И. Зубков, И.В. Жижина и др.), повышение уровня образования положительным образом влияет на отношение осужденных к труду. Советские ученые подчеркивали, что труд без образования не приносит воспитательной пользы, оказывается нейтральным. Исследования показывают, что осужденные, которые задействованы в образовательном процессе, как правило, относятся к труду добросовестно. Кроме того, образование позволяет осужденным

приобрести определенные знания, умения и навыки, что оказывает влияние на качество выполняемой ими работы, повышает эффективность труда. Трудовая деятельность, в свою очередь, способна оказывать существенное влияние на мотивацию осужденных к получению образования с целью приобретения профессии, которая поможет им трудоустроиться после освобождения и обеспечит законными средствами к существованию.

Взаимосвязь образования и общественного воздействия проявляется в том, что получение образования открывает осужденным перспективы позитивной социальной реабилитации, способствует их исправлению и предупреждению совершения преступлений, что не может не вызывать интереса общественности к организации образования в местах лишения свободы. Этот интерес, в свою очередь, стимулирует совершенствование применения образования как одного из средств достижения целей уголовной ответственности, привлекает внимание к его организации в исправительных учреждениях. Кроме того, получение образования осужденными вызывает положительный отзыв со стороны их родственников, общества, чем одновременно решается задача подготовки осужденных к жизни на свободе.

Таким образом, получение образования во взаимодействии с установленным порядком исполнения и отбывания наказания, воспитательной работой, общественно полезным трудом и общественным воздействием способно оказать положительное влияние на эффективность их применения.

УДК 343.8

Н.В. Куйко

ПОВЫШЕНИЕ ПРЕСТИЖА СЛУЖБЫ В ОРГАНАХ И УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Несмотря на то что уже более 25 лет назад была провозглашена независимость Республики Беларусь, процесс совершенствования деятельности органов государственной власти и управления в нашей стране продолжается. Особая роль в этом направлении принадлежит уголовно-исполнительной системе государства, ведь, вне всяких сомнений, от положения дел в пенитенциарной системе Республики Беларусь можно судить об уровне развития общества и государства в целом. Данное об-

стоятельство обусловлено тем, что первостепенное значение в этой деятельности принадлежит соблюдению общепризнанных мировым сообществом стандартов обращения с заключенными как наиболее уязвимой категорией населения. В конечном счете именно от эффективности работы системы исполнения наказаний зависит состояние правопорядка в стране и безопасность жизнедеятельности граждан Республики Беларусь. Преобразования необходимо реализовывать совместно с лучшими силами самого общества, от которого пенитенциарная система требует не сочувствия к находящимся в условиях изоляции лицам, а осмысленной заботы об интеграции осужденных в общество последующей ресоциализацией и социальной адаптацией.

Одним из ключевых условий эффективности уголовно-исполнительной политики является должный уровень профессиональной компетентности лиц, работающих в пенитенциарной системе. Это обусловлено тем, что в силу специфики деятельности сотрудники органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, с одной стороны, должны быть твердыми и непреклонными, при этом не проявляя жестокость, грубость. В любой ситуации каждый сотрудник должен быть справедливым. С другой стороны, нельзя забывать, что эффективность работы с осужденными напрямую зависит от возможности понимания их внутреннего мира, умения оказывать положительное влияние на личность с учетом индивидуальных особенностей каждого лица, отбывающего наказание. Нельзя забывать и о значимости нравственного воздействия на осужденных, формирования у них определенных правил человеческого общежития и умений реализации их внутренних потребностей с учетом принятых в обществе норм и правил поведения.

Таким образом, с полной уверенностью можно утверждать, что для обеспечения качественного функционирования органов и учреждений уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь, реализации поставленных перед ними задач, гуманизации процесса исполнения наказания и реализации в отечественной правоприменительной практике современных международных стандартов в области прав человека и отправления правосудия важное значение имеет подготовка квалифицированного персонала. К сожалению, история показывает, что на протяжении длительного времени вопросу качества кадрового обеспечения системы исполнения наказания уделялось недостаточное внимание. В период вхождения Беларуси в состав Российской империи и в последующем Советского Союза комплектование сотрудников пенитенциарной системы не имело системного и планомерного характера. Достаточно часто имело место назначение на работу в пенитенциарные

учреждения лиц, которые допускали серьезные нарушения на службе сначала в полиции, а в последующем – в милиции. С учетом подобного подхода достаточно трудно было ожидать эффективной работы с осужденными от лиц, которые сами ранее неоднократно нарушали закон, за что по остаточному принципу переводились на службу в уголовно-исполнительную систему.

К сожалению, и в настоящее время служба в учреждениях уголовно-исполнительной системы не получила достаточного престижа в обществе.

Вместе с тем в правиле 46 Минимальных стандартных правил обращения с заключенными, принятых 30 августа 1955 г. в Женеве, отмечается, что органы тюремного управления должны заботиться о тщательном отборе персонала всех категорий, ибо хорошая работа тюремных заведений зависит от добросовестности, гуманности, компетентности и личных качеств этих сотрудников. При этом тюремная администрация должна неустанно прививать своим сотрудникам и обществу в целом убеждение в том, что она выполняет работу большого общественного значения. Для укрепления этого убеждения она должна использовать возможности СМИ. Для достижения вышеуказанных целей сотрудников тюремной администрации следует назначать на полное рабочее время в качестве специализированных работников тюремного управления, пользующихся статусом государственных служащих и имеющих уверенность в сохранении их в должности при условии добропорядочного исполнения служебных обязанностей, эффективности их работы и физической способности выполнять возлагаемые на них задачи. Их заработная плата должна устанавливаться с таким расчетом, чтобы привлекать и удерживать на этой работе способных заниматься ею мужчин и женщин. Принимая во внимание исключительно трудные условия данной работы, этим людям следует обеспечивать соответствующие льготы и условия труда.

Таким образом, базовым условием дальнейшей гуманизации отечественной уголовно-исполнительной политики является повышение престижа службы в органах и учреждениях уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь, придание ей статуса государственной службы, формирование четких квалификационных требований ко всем категориям сотрудников. Указанная работа должна осуществляться с учетом положительного отечественного и зарубежного опыта. Примечателен тот факт, что из 100 кандидатов на службу в пенитенциарную систему Германии все условия профессионального отбора и подготовки проходят только 4 человека, которые в последующем, имея соответствующую мотивацию, с максимальной отдачей обеспечивают выполнение поставленных перед ними задач.

В завершение полагаем возможным отметить, что кадровое обеспечение лежит в основе эффективности работы пенитенциарной системы, качества исправительного воздействия на осужденных, а от результатов этой деятельности зависит благополучие и безопасность правопопослушных граждан Республики Беларусь, мир и спокойствие каждого из нас.

УДК 343.3

Р.Н. Ключко

ИЗМЕНЕНИЕ ИНТЕНСИВНОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПЕНАЛИЗАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ИЛИ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ

Преступления против половой неприкосновенности или половой свободы относятся к числу преступлений, латентность которых достаточно высока. С учетом того что при совершении подобного рода посягательств страдает очень личная сфера отношений, а в случае, когда потерпевшим является несовершеннолетний, латентность может быть обусловлена страхом перед взрослым лицом, а также отсутствием возможности осознания опасности совершаемых действий, причиняющих существенный вред нравственному и физическому развитию несовершеннолетних. Часть подобных преступлений отнесена к категории деяний, влекущих уголовную ответственность лишь при наличии выраженного в установленном уголовно-процессуальном законом порядке требования лица, пострадавшего от преступления, или его законного представителя. В частности, к категории дел частного-публичного обвинения относятся изнасилование и насильственные действия сексуального характера, совершенные без квалифицирующих признаков.

Мировые тенденции усиления уголовно-правовой репрессии за посягательства на сексуальной почве на права и свободы человека, в том числе несовершеннолетних лиц, нашли свое отражение и в совершенствовании диспозиций и санкций ст. 166–171¹ Уголовного кодекса Республики Беларусь, содержание которых последовательно изменялось Законами Республики Беларусь от 4 мая 2005 г. № 15-3, 17 июля 2006 г. № 147-3, 10 ноября 2008 г. № 451-3, 5 января 2015 г. № 241-3.

Санкции ч. 2 ст. 169 «Развратные действия» и 170 «Понуждение к действиям сексуального характера» изменены Законом от 4 мая 2005 г. № 15-3 в части изменения вида наказания (лишение свободы) и повы-

шения верхнего предела наказания с 5 до 6 лет. Этим же законом УК Республики Беларусь был дополнен новой ст. 171¹ «Вовлечение в занятие проституцией либо принуждение к продолжению занятия проституцией».

Изменения, внесенные Законом от 17 июля 2006 г. № 147-3 относительно санкций ч. 2 ст. 166 «Изнасилование» и ч. 2 ст. 167 «Насильственные действия сексуального характера», в сторону увеличения максимального срока лишения свободы за их совершение с 12 до 13 лет, повлекли за собой изменение категорий квалифицированных составов указанных преступлений с тяжких на особо тяжкие, что существенным образом изменяет правовое положение лица, совершившего такое преступление.

Дополнение Законом от 5 января 2015 г. № 241-3 ст. 168 «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», ч. 2, предусматривающей квалифицирующие признаки в виде совершения этих действий лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные ст. 168, ст. 166 или 167, либо лицом, на которое возложены обязанности по воспитанию, содержанию, обеспечению безопасности жизни и здоровья несовершеннолетнего, либо группой лиц, направлено на усиление уголовно-правовой репрессии. При этом такие действия наказываются на срок от 3 до 10 лет и соответственно отнесены к категории тяжкого преступления.

Анализ содержания диспозиций и санкций ст. 166–171¹ УК свидетельствует, что все насильственные преступления против половой неприкосновенности или половой свободы относятся к категориям тяжких либо особо тяжких. Все насильственные преступления, совершаемые в отношении несовершеннолетних лиц, отнесены к категории особо тяжких, за исключением вовлечения в занятие проституцией либо принуждения к продолжению занятия проституцией, совершенного лицом, достигшим 18-летнего возраста, в том числе и с применением насилия или угрозы его применения при отсутствии признаков специального субъекта (родитель, педагогический работник или иное лицо, на которое возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего).

В отличие от российского законодателя, который за все половые преступления против несовершеннолетних лиц предусматривает дополнительное наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 20 лет, УК Республики Беларусь предусматривает дополнительные наказания за совершение следующих преступлений: половое сношение или иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим